

542

902.6

Б. 42

Н. М. Бекаревичъ.

# О КАМЕННОМЪ ВѢКѢ

ВЪ КОСТРОМСКОЙ ГУБЕРНИИ.



МОСКВА

Товарищество типографии А. И. Мамонтова

Леонтьевский пер., домъ № 5

1902

К63.4  
902.6  
Б42

Н. М. Бекаревичъ.

# О КАМЕННОМЪ ВѢКѣ

ВЪ КОСТРОМСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Издание кнзле.

МОСКВА

Товарищество типографии А. И. Мамонтова  
Леонтьевский пер., домъ № 5  
1902

## О камennомъ вѣкѣ въ Костромской губерніи.

Еще въ 1850 году мѣстнымъ землевладѣльцемъ г. Дѣвочкинымъ старательно собиралась коллекція каменныхъ орудій, фотографіи съ которыхъ случайно дошли до насть, самыя же коллекціи, какъ это видно изъ статьи г. Комарова \*) были переданы пѣкоторымъ лицамъ и учрежденіямъ (профессору Рулье, Сансельву-Рости-славлеву, Траутшольду и Московскому Обществу любителей естествознанія, антропологіи и этнографіи). Фотографіи передаютъ намъ прекрасные типы каменныхъ молотковъ, кремневыхъ стрѣлъ, ножей и другихъ каменныхъ орудій, найденныхъ въ Костромскомъ, Нерехтскомъ, Макарьевскомъ и Варнавинскомъ уѣздахъ.

За симъ въ капитальномъ труде Гр. Уварова \*\*), „Археология Россіи. Каменный періодъ“ мы видимъ, что въ 1860 году Эйхвальдъ нашелъ на берегу Нерехтского озера большое количество кремневыхъ паконечниковъ; при этомъ графъ прибавляетъ: „доселѣ и эта мѣстность не была еще изслѣдована основательно“.

Въ 1883 году Ф. Д. Нефедовъмъ \*\*\*) была открыта фабрика каменныхъ орудій близъ с. Одоевскаго, Ветлужского уѣзда; найденыя здѣсь каменные орудія, — каменные стрѣлы, рыболовные крючки и пр. оказались грубой, примитивной обработки, т. е. только отбитыми, безъ всякихъ слѣдовъ полировки (палеолитической эпохи).

Дѣйствительно, до самыхъ постѣднихъ лѣтъ на каменный періодъ въ Костромской губерніи не было обращено должнаго вниманія, хотя и были находмы то тамъ, то сямъ каменные орудія, но все это были находки характера случайного безъ всякой попытки попристальнѣе приглядѣться къ мѣсту находки, произвести раскопки и изслѣдованія.

Костромская Архивная Комиссія была по преимуществу занята производствомъ курганныхъ раскопокъ и тѣмъ болѣе вела ихъ энергично, что во многихъ мѣстахъ курганныя кладбища стали все постепенно исчезать, превращаясь въ пашни, разрушавшія рельефъ могильниковъ, придававшія имъ унылый ровный колоритъ. Спасши отъ гибели нѣсколько такихъ курганныхъ группъ, ознакомясь съ характеромъ и содержимымъ насыпей и добывъ разнообразную коллекцію курганныхъ предметовъ, наша Комиссія сочла долгомъ приступить къ собиранию матеріала

\*) М. Комаровъ. Къ изуч. камен. вѣка въ Костр. краю. „Костромск. Листокъ“ 1899 г. № 144.

\*\*) Гр. Уваровъ. Археология Россіи. Каменный періодъ, стр. 344.

\*\*\*) Журн. Засѣд. Костр. арх. ком. 29 августа 1895 г. стр. 31.

для ознакомлениј съ каменнымъ періодомъ въ губернії, а равно съ различными городицами.

Въ настоящее время мы остановимся на первой задачѣ и оговоримся, что предлагаемая замѣтка носить характеръ предварительного сообщенія.

Изъ 12 уѣздовъ губернії, въ 3-хъ (Галичскомъ, Кологривскомъ и Чухломскомъ) вовсе не были находмы каменные орудія; въ остальныхъ же они находились и въ особенности въ значительномъ количествѣ въ Костромскомъ, гдѣ было предпринято нѣсколько раскопокъ.

Дѣлая нерѣдко археологическія экскурсіи въ разные пункты, преимущественно Костромского уѣзда, намъ не разъ приходилось слышать отъ населения Шунгенской волости, что въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, посѣтѣ дождя и грома находять громныя стрѣлки, „пущаемыя Піль пророкомъ“. Такія стрѣлки съ особеннымъ тицаніемъ собираются деревенскими бабками, тщательно хранятъ, завернутыми въ тряпичку и употребляются съ врачебной цѣлью, ибо имъ приписываются многія целительныя свойства. Случится у кого колотье въ боку, въ ушахъ и пр.—зовутъ бабку, владѣющу „громной“ стрѣлкой, и она (бабка) врачуєтъ заболѣвшаго, покалывая стрѣлкой то мѣсто, где „колеть“. А то эти стрѣлки смачиваются водой и воду употребляютъ противъ многихъ недуговъ. Вообще надо замѣтить, что „громыя“ стрѣлки пользуются среди населения большімъ почетомъ и извѣстностью и приобрѣти ихъ отъ владѣльцевъ нерѣдко бываетъ болѣе нежели трудно. Эти безхитростные рассказы о стрѣлкахъ навели на мысль присмотрѣться къ нѣкоторымъ мѣстамъ въ Шунгентской волости. Дѣйствительно, при первомъ же обзорѣ окрестностей дер. Святое было найдено большое количество кремневыхъ осколковъ, половина тщательно оббитой кремневой стрѣлки и примитивные черепки глиняной посуды.

Крживоблоцкій \*) описываетъ районъ Шунгентской и Мицковской вол. такъ: „третье пространство (по правую сторону р. Костромы), состоять изъ низменной луговой равнины, покрытой озерами и наводненіемъ ежегодно весеннимъ разливомъ соединяющихся свои воды съ Волгою; только немногія возвышенія, на которыхъ расположены селенія выходятъ изъ разлива, во время которого они кажутся какъ бы островами среди водъ. Описываемое поемное пространство Костромского уѣзда непосредственно соединяется съ таковыми же разливомъ Даниловскаго уѣзда Ярославской губерніи и составляетъ пространство въ длину по р. Волгѣ отъ гор. Костромы до дер. Тимохиной, лежащей на луговой Ярославской дорогѣ, около 35 верстъ, въ ширину около 25 верстъ. Разливъ начинается съ общимъ движениемъ весеннихъ водъ и продолжается вообще около 5 недѣль. Населеніе пользуется прекрасными покосами, садить въ большомъ количествѣ картофель и занимается хмѣлеводствомъ; изрѣдка на высокихъ мѣстахъ сбѣтается яровое. При посадкѣ и выкапываніи картофеля, а также при работахъ въ хмѣльникахъ крестьянами случайно находятся каменные орудія“.

Деревня Святое находится за р. Костромой (за Ипатьевскимъ монастыремъ) и отстоитъ верстахъ въ 3-хъ отъ гор. Костромы. Вешнимъ разливомъ Волги и Костромки она заливается кругомъ, да и деревенская улица чуть не на половину погружается водой; не затопляется только самая деревня и песчаные бугры, начинаящіе непосредственно отъ высшей точки деревни и идущіе какъ бы грядой къ

\*) Крживоблоцкій. Мат. для геогр. и стат. Россіи. Костромская губернія.

дер. Стрѣльниково, находящейся на СЗ<sup>о</sup> отъ Святаго на разстояніи 2—2½ верстъ. Подъ деревней и отчасти буграми по спадѣ водѣ разстилаются извилистыя лentoобразныя озера—Святое и Мерское. Первое длиною въ 3 версты, шириной около 50 сажень и глубиною до 1½ саж., грунтъ дна иловатый, второе значительно менѣе. Самы бугры были покрыты огромными сѣнами, на что указываютъ оставшіеся кое-гдѣ громадные пины, да и старожилы говорятъ, что слышали отъ своихъ дѣдовъ о дремучихъ сосновыхъ борахъ близъ деревни. Вотъ на этихъ-то буграхъ и была обнаружена стоянка каменного періода, да и не одна только стоянка, а цѣлая фабрика доисторического человѣка.

При раскопкахъ на буграхъ на разстояніи 10—20 сант. отъ дерновой покрышки обнаружены культурный слой темнобураго цѣвѣта, рѣзко выдѣляющійся въ массѣ песка; при тщательномъ его изслѣдованіи находятся небольшия угли, черепки глиняной посуды и небольшія частички костей (определению онѣ не поддаются), а также осколки кремецей. Главнымъ образомъ каменные стрѣлки, копья и пр. попадаются послѣ сильныхъ дождей или ливней, когда водою во многихъ мѣстахъ дѣлаются промоины. Тогда по берегамъ промоинъ и на выпесенномъ водою пескѣ и встрѣчиваются предметы каменного вѣка. Такъ, были находимы въ изобилии различныхъ цѣвѣтовъ и величинъ куски кремня, съ отбитыми въ разныхъ направленіяхъ поверхностями, за симъ въ громадномъ количествѣ попадаются болѣе или менѣе правильныя кремневые пластинки, плоскіе съ одной стороны и съ 2—3 и 4-мя гранями съ другой (faces); нѣкоторыя изъ такихъ пластинокъ на концѣ имѣютъ округленія отъ мелкихъ стесовъ. Вставленныя въ рукоятку изъ дерева (или рога) цѣкотыя изъ такихъ пластинокъ могли служить обоюдоострыми ножами.

Стрѣлки попадаются различныхъ типовъ: листовиднаго (длиннаго и короткаго, въ видѣ ивовыхъ и мицтовыхъ листьевъ) съ различными переходами, миндалевиднаго, ромбовиднаго, треугольнаго и наконечники съ язычкомъ и жалами. Даѣтъ найдены наконечники коній (дротиковъ) длиною до 11 сант. и шириной до 4,5 сант. такихъ же типовъ, какъ и стрѣлки, кромѣ треугольнаго; нуклеусы, при чёмъ нѣкоторые изъ нихъ настолько сильно проострены, что могли служить колющими (многограннѣмъ) орудіемъ; одинъ изъ нихъ походитъ на шило; наконецъ, 2 каменныхъ молота изъ діорита, 3 працевыхъ камня и глиняное широкое напраслище. Глиняные черепки были находимы или простые, или съ примитивными орнаментами въ видѣ различныхъ вдавленій: круглыхъ, овальныхъ, треугольныхъ, квадратныхъ и прямоугольныхъ и въ видѣ царашинъ; полного рисунка составить нельзя, такъ какъ черепки очень малыхъ размѣровъ, но между прочими видно, что различнаго рода вдавленія идутъ рядами, параллельно или перекрещиваются; на нѣкоторыхъ черепкахъ виднѣются какъ бы отпечатки отъ плетенокъ или корзинъ, послужившихъ имъ манекеномъ при выѣлѣкѣ.

Вторая мастерская каменного періода была обнаружена рядомъ съ дер. Оганино, той же Шунгентской волости. Оганино стоитъ на сравнительно высокомъ мѣстѣ на лѣвомъ берегу р. Костромы, въ 7 верстахъ отъ города (и въ столькихъ же отъ дер. Святое). Вешнія воды деревни не затопляютъ, не затопляютъ также и возвышенности, находящіеся близъ ея. Вокругъ этой посѣдѣніи, по спадѣ водѣ, остаются озерки. На возвышенности и были найдены предметы каменного вѣка. Въ общемъ они похожи на таковые же, найденные при дер. Святое,—тѣ же стрѣлки, наконечники коній, но только эти послѣдніе гораздо массивнѣе; за симъ здѣсь най-

дено массивное и миниатюрное долота, первое въ 19 и второе въ 4 сант. длины, и клинообразные топоры, скребки, пуклеусы, кремень, ограненный въ видѣ пирамиды (тетраэдра) и половина глиняного напраслица. Черепки попадаются въ изобилии изъ слабообожженной глины, но съ орнаментами только въ видѣ круглыхъ вдавлений.

Въ окрестностяхъ с. Шупти и д. Стрѣльниково также найдено значительное количество кремневыхъ наконечниковъ стрѣль и копий, а вблизи первого—камений дюритовый молотъ. Около села Куникова, Мисковской вол., въ пустошѣ Горушиной, въ протокахъ по направлению къ р. Костромѣ (послѣ весенней воды) также были находимы черепки глиняной посуды. Кроме этого здесь же найдены кремневая стрѣлка и костяное шило. (?)

Въ Мисковской вол. найдено 3 долота (2 изъ нихъ съ желобами), дierитовый молотъ, половина недодѣланного молота и топоръ съ широкимъ тупымъ лезвиемъ.

Въ Костромскомъ уѣзда найдены предметы каменного вѣка еще въ слѣдующихъ селеніяхъ: около с. Селицъ 2 стрѣлки, у с. Доръ—долото и молотъ и близъ с. Черной Заводи родъ искусно сдѣланного киркообразнаго молота до полуаршина длиною, тщательно отшлифованаго, съ отверстиемъ и съ двумя ушками около него. Тщательная работа и особая нарядная его форма наводятъ на предположеніе, не служилъ ли онъ символомъ власти. Нами была посвящена также мѣстность, гдѣ Эйхальдъ нашелъ слѣды пребыванія человѣка каменнаго періода.

Во 1-хъ, Нерехтскаго озера въ Нерехтскомъ уѣзде долгое время мы не могли найти. Есть нѣсколько озеръ, но съ присвоенными имъ различными названіями. Наконецъ, было узнано, что одно изъ наиболѣе крупныхъ и заслуживающихъ названіе озера—есть Подозерское. Отстоитъ оно отъ гор. Нерехты верстахъ въ 35 и находится на границѣ Владимирской и Ярославской губерній. Фигура озера кругловата, съ диаметромъ около версты или пѣсъколько болѣе; глубина мѣстами до 5 сажень, группъ иловатый; изъ озера выходитъ одинимъ рукавомъ р. Лахость, впадающая въ р. Которосль. Вокругъ озера расположены сс. Островъ, Подозерье, Тюгаево (Шуйского у.) и Осенево (Ярославской губ.). Между сс. Островъ и Подозерье лежитъ болото, имѣющее около 6 вер. въ длину и до 5 верстъ въ ширину. Лѣтомъ нѣсколько оно просыхаетъ, мѣстами поросло мелкимъ лѣсомъ, мѣстами покрыто мхомъ и трясинами; далѣе простирается во Владимирской губ.

При изслѣдованіи береговъ р. Лахости вблизи озера нами были найдены черепки грубой глиняной посуды, орнаментированные подобно найденнымъ при дер. Святое, затѣмъ кремневые ограненные осколки (lames) и части костей животныхъ. Кроме того у мѣстного населенія мы видѣли типичные кремневые наконечники стрѣль и копий, найденные вблизи озера. Въ виду обширности района, занимаемаго берегами озера, изслѣдованіе, можно сказать, только еще начато и имѣть быть продолжено въ недалекомъ будущемъ. Кроме всего вышеизказанного каменные орудія были находимы: въ Буйскомъ уѣзда (булава и молотокъ), въ Макарьевскомъ молотъ, Варнавинскомъ—2 молота и точильный камень, Юрьевецкомъ (около Кризоверского мон.)—копье и глиняный кружокъ съ дырочками, въ Кинешемскомъ—молотокъ, Ветлужскомъ (около с. Одошипурь)—молотъ, 2 долота, пуклеусъ и ножъ съ зазубринами.